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Lösungen: Training Grundwissen – 3 Funktionen  r   27 

 r Hinweise und Tipps 

 

Abänderung eines Parameters in einer der Geradenglei-

chungen, sodass Dreieck C1TC2 rechtwinklig wird 
 Eine Änderung des y-Achsenabschnitts ändert die 

Winkel zwischen den Dreiecksseiten nicht. Es muss 
also ein Steigungsfaktor geändert werden. 

1 1

1

1 2

m 0 g : y 2
g steht senkrecht auf der y-Achse
Dreieck C TC ist rechtwinklig

= =
 

 Durch Änderung des Steigungsfaktors m1 von g1 auf 0 
verläuft Gerade g1 nun parallel zur x-Achse und es 
entsteht ein rechter Winkel im Punkt C1. 

Alternative Lösungsmöglichkeit:   

2 2

2

1 2

m 0 g : y 6
g steht senkrecht auf der y-Achse
Dreieck C TC ist rechtwinklig

= =
 

 Durch Änderung des Steigungsfaktors m2 von g2 auf 0 
verläuft Gerade g2 nun parallel zur x-Achse und es 
entsteht ein rechter Winkel im Punkt C2. 

Alternative Lösungsmöglichkeit:   

1 1 3
24

1 2

1 2

4 4 1 1
m m

3 3 m

g steht senkrecht auf g
Dreieck C TC ist rechtwinklig

= = = − = −
−

 

 Durch Änderung des Steigungsfaktors m1 von g1 in 
den negativen Kehrwert von m2 verläuft Gerade g1 
nun senkrecht zur Gerade g2 und es entsteht ein rech-
ter Winkel im Punkt T. 

Alternative Lösungsmöglichkeit:   

2 1
2

1 2

1 2

1 1 1
m 4 m

4 4 m
g steht senkrecht auf g
Dreieck C TC ist rechtwinklig

= − = = − = −
−

 

 Durch Änderung des Steigungsfaktors m2 von g2 in 
den negativen Kehrwert von m1 verläuft Gerade g2 
nun senkrecht zur Gerade g1 und es entsteht ein 
rechter Winkel im Punkt T. 

 
Abänderung des Steigungsfaktors in einer der Geraden-

gleichungen, sodass es kein Dreieck C1TC2 gibt 
  

1 1 2

1 2

1 2

1 2

3
m m m

4
g und g verlaufen parallel
g und g schneiden sich nicht in Punkt T
Dreieck C TC existiert nicht

= − =

 

  

Alternative Lösungsmöglichkeit:   

2 1 2

1 2

1 2

1 2

1
m m m

4
g und g verlaufen parallel
g und g schneiden sich nicht in Punkt T
Dreieck C TC existiert nicht

= =

 

  

 

44 Skizze: 

 

  

Der Kirschkern fliegt von Punkt P bis N2. Von beiden 
Punkten sind die y-Koordinaten (1,5 und 0) bekannt. 
Mithilfe der Funktionsgleichung können die zugehöri-
gen x-Koordinaten und damit schließlich die gesuchte 
Weite bestimmt werden. 

 
Berechnung der x-Koordinate des Startpunkts P: 

2
P

2
P

2
P

2
P

P P

P P

y 0,07x 2,8 P(x 1,5)

1,5 0,07x 2,8 2,8

1,3 0,07x : ( 0,07)

x 18,57

(x 4,31) liegt rechts vom Ursprung, keine Lösung für x

x 4,31 liegt links vom Ursprung: Lösung für x

|= − + 
= − + −

− = −  −
= 
=
= −
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28   r  Lösungen: Training Grundwissen – 3 Funktionen 

 r Hinweise und Tipps 

 

Berechnung der x-Koordinate des Auftreffpunkts N2: 

2

2

2

2

2 2

2 2

2
2 N

2
N

2
N

2
N

N N

N N

y 0,07x 2,8 N (x 0)

0 0,07x 2,8 2,8

2,8 0,07x : ( 0,07)

x 40

x 6,32 liegt rechts vom Ursprung: Lösung für x

(x 6,32) liegt links vom Ursprung, keine Lösung für x

|= − + ⏐

= − + ⏐−

− = − ⏐ −

= ⏐
=
= −

  

  

 
Berechnung der erzielten Weite w des Kirschkerns: 

2N Pw x x

w 6,32 ( 4,31)

w 10,63

w 10,6 m

= −
= − −
=
=

 

  

 

45 Skizze:   

50 m
25 m

10 m

20 m

12 m

yF

2 m

5,7 m
2,5 m

x

y

P(–15 | 5,7)

F2F1

Q(–5 | 2,5)

O 1

1

 

Zunächst werden alle gegebenen Abstände in die 

Skizze übertragen. Beim Einzeichnen der Koordina-

tenachsen ist es sinnvoll, die x-Achse auf die Fahr-

bahn zu legen, sodass die y-Koordinaten der Punkte P 

und Q mit den gemessenen Höhen übereinstimmen. 

Die y-Achse legt man durch den Scheitelpunkt der 

Kette, sodass die Kette durch eine Parabel der Form 

y = ax2 + c beschrieben wird. 

Die Pfosten sind 50 m voneinander und somit jeweils  

25 m von der y-Achse entfernt. Jay misst 10 m und 

20 m vom linken Brückenpfosten entfernt. Damit liegt 

P um 25 – 10 = 15 LE und Q um 25 – 20 = 5 LE von 

der y-Achse entfernt. Achtung: Die entsprechenden  

x-Koordinaten von P und Q sind negativ.  

(Wegen der Symmetrie liegen auch die Punkte 

(15 | 5,7) und (5 | 2,5) auf der Parabel.) 
 

Berechnung, wie hoch über der Fahrbahn sich die Kette an 

ihrer tiefsten Stelle befindet 

Berechnung von a und c: 
2

2

2

y ax c

(1) P( 15 5,7): 5,7 a ( 15) c

( 1)(2) Q( 5 2,5): 2,5 a ( 5) c

(1') 5,7 225a c

(2 ') 2,5 25a c

= +
|− = ⋅ − +

⏐⋅ −|− = ⋅ − +

= +
− = − −

  

(1') (2 '): 3, 2 200a : 200

a 0,016

+ = ⏐
=

  

a 0,016 in (2 '): 2,5 25 0,016 c

2,5 0,4 c c 2,5

c 2,1 m

= − = − ⋅ −
− = − − ⏐+ ⏐+

=
 

A:  An ihrer tiefsten Stelle befindet sich die Kette 2,1 m über 

der Fahrbahn. 

 

c entspricht der y-Koordinate des Scheitelpunkts. Da 

die x-Achse auf der Fahrbahn liegt, muss hier nichts 

addiert werden. 
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Original-Abschlussprüfung 

Realschulabschluss Mathematik 2023 
 r Hinweise und Tipps 

Pflichtteil A 1 – Aufgabe 1 

Eintrag der Punkte S und U sowie der Winkel  und  in die 

Kästchen der Zeichnung: 

 

  

 

Pflichtteil A 1 – Aufgabe 2 

Tabelle mit allen möglichen Augensummen: 
Würfel 2

Würfel 1
1

2

3

4

5

6

7

1

2

3

4

5

6

7

8

2

3

4

5

6

7

8

9

3

4

5

6

7

8

9

10

4

5

6

7

8

9

10

11

5

6

7

8

9

10

11

126

A < 4

 

 

 

a) Berechnung der Wahrscheinlichkeit für das Ereignis 

„Augensumme ungerade“: 

ungerade Augensumme

gesamt

n
P(Augensumme ungerade)

n

18 1
P(Augensumme ungerade) 50 % ( 0,5)

36 2

=

= = = alternativ:

 

A: Die Wahrscheinlichkeit für das Ereignis „Augensumme 

ungerade“ beträgt 
1
2

 bzw. 50 %. 

 

 

Legende: 

: ungerade Zahl 

: Augensumme A < 4 
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 r Hinweise und Tipps 

b) Berechnung der Wahrscheinlichkeit für das Ereignis 

„Augensumme kleiner als 4“: 

A 4

gesamt

n 3 1
P(A 4)

n 36 12

<
< = = =  

A: Die Wahrscheinlichkeit für das Ereignis „Augensumme 
kleiner als 4“ beträgt 

1
12

.  

 

 

Pflichtteil A 1 – Aufgabe 3 

Ermittlung eines Netzes für das abgebildete Prisma: 

 

Feststellung, auf welchem Netz der Streckenzug richtig abgebildet 

ist: 

 
(Zeichnungen nicht maßstabsgetreu)

 

 

Pflichtteil A 1 – Aufgabe 4 

Ermittlung, wie viele Schnitt- bzw. Berührpunkte die jeweilige 

Parabel mit der x-Achse hat:  

Parabel Funktions-
gleichung 

Koordi-
naten des 
Scheitel-
punkts 

• Lage des Scheitel-
punkts in Bezug auf 
die x-Achse 

• Öffnungsrichtung der 
Parabel (wenn not-
wendig) 

Anzahl der 
Schnitt-/ 
Berühr-

punkte mit 
der  

x-Achse 

p1: y = (x + 3)2 S1(–3 | 0) • S1 liegt auf der  
x-Achse 

1  

p2: 21
y x 3

3
= − −  S2(0 | –3) • S2 liegt unterhalb der 

x-Achse 
• Parabel ist nach 

unten geöffnet 

0  

p3: y = (x – 3)2 – 3 S3(3 | –3) • S3 liegt unterhalb der 
x-Achse 

• Parabel ist nach oben 
geöffnet 

2  

   

Die Aufgabenstellung lässt die Form der geforderten 
Begründung offen. 
Für die Untersuchung der Fragestellung kommen drei 
Lösungsansätze in Betracht: 

Lösungsansatz 1: 

Ausgehend von den Parabelgleichungen werden die 
Scheitelpunktkoordinaten und wenn notwendig die 
Öffnungsrichtung der jeweiligen Parabel festgestellt. 
Anhand dieser Fakten wird anschließend die Anzahl 
der Schnittpunkte bzw. Berührpunkte der Parabel mit 
der x-Achse festgestellt und begründet. 

Lösungsansatz 2: 

Alternativ kann das Verfahren zur Bestimmung von 
Nullstellen verwendet werden.  Die Nullstellen selber 
brauchen nicht ermittelt werden – es genügt, die Dis-
kriminante zu interpretieren. Diese gibt an, wie viele 
Schnitt- bzw. Berührpunkte die jeweilige Parabel mit 
der x-Achse hat. 
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